

职业的尊严

文/晓敏

爷爷在世时,是方圆百里有名的铁匠,我们家开的铁匠铺远近闻名,慕名前来做活的乡邻络绎不绝。爷爷的铁匠铺出名的原因,是爷爷做活时从不偷工减料,不但活做得结实耐用,造型精巧,而且凡是在本铁匠铺购买的农具,如中途用坏,免费维修终身。为了避免自己家打出的农具与别人的有区别,爷爷每做出一样活计,都要在物件上打上自己的标志。爷爷还有一手绝活,他打出的镰刀锋利无比,割麦子就像割豆腐一样,唰唰的,那个快呀,令人叫绝。

有一天,爷爷的铁匠铺里走进几个流里流气的小青年,说要打几把匕首,要最好的钢材,给出的价格,也是高得令人咋舌。爷爷斜着眼瞄了瞄那几个小青年,当即拒绝,说他不会打。那几个小青年不干,说你是有名的铁匠,手巧得连挖耳勺都能打出,打出的镰刀割麦如割韭菜,咋能打不出几把锋利的匕首?若



嫌价格低,再加一倍的工钱。说罢,把一沓子钱“啪”地一下摔在了爷爷面前。但此时的爷爷,丝毫不为所动,他看都不看一眼摔在他面前的那沓钱,就厉声质问:难道想让我成为你们这伙人的帮凶吗?那几个小青年听罢,只好悻悻而去。

这帮人走后,爷爷说,他们那活儿给再多的钱也不能接,要不咱铁匠铺几辈子的清白名声就全断送了,出个啥事,砸咱老祖宗的牌子。

大概是言传身教的结果吧!父亲当教师期间,常有乡邻的孩子调皮犯事或调座位有求于父亲

的,到家里来者自然没有空手的。对此,父亲从不接待,而是紧闭大门,任敲门者如何敲,就是不给开,并让母亲去劝前来送礼的人,说是有什么事了到学校找去。为此,父亲拒绝无数送上门的礼物。父亲常说,做人当学你爷爷,虽然当了一辈子铁匠,但活得铁骨铮铮。教师是教书育人的,首先要正己,才有资格教育别人。岂能图收人家一点礼金,就做出有损公理的事?这有损做教师的尊严。

看来,在父辈的眼里,职业的尊严高于一切。

只是如今,当铁匠的爷爷早已下世,教书的父亲也退休多年。每当从报纸上看到:有的教师因给学生调座位而乱收礼、炸油条者为节省成本竟滥用地沟油、当权者为了钱不惜买官卖官……每每看到这样的丑闻时,我就会想起那些坚守职业尊严的父辈们,他们那种把职业尊严看得高于一切的高尚品质,现在是越来越鲜见了。

诗五首

文/韩国强

另一个孩子

如果我有另一个孩子
她肯定和我不一样
她定能承受爱情的打击
她肯定和我一样
她定能扛得起奋斗的大旗
即使成功遥远如火星
胸中的火也燃燃不息
供奉着成功”
肯定和我一样
即使永不成功

冬雨

要把尘世带进寒冷的怀中
我不祈祷春天
恶劣天气更像赤裸裸的真理
仿佛暖融融
隔离了尘世的伤口
没有伤口不叫人生
冬雨驱赶着流浪汉
他们就是伤口
尘世从来就知道
等待未来去缝合

游击队

大雪
第一场
偷偷地
像一支游击队
他们战胜了天气预报
这支正规军
大雪突然造访尘世
她要完成的任务之一
就是大雪飘飘带来惊喜
多少支笔像手一样
要捉住这六角精灵
因大雪更爱生活的比比皆是
灵感和激情被大雪笼罩
雪夜
诗人入睡纯洁
只有流浪汉
在大雪中痛苦的呻吟
脆弱的尘世屋顶容纳不了
但这不是这场大雪
突然袭来的这支游击队
要完成的任务
路灯下的大雪纷飞着
一种美丽
悄悄地说
去问天神吧
如果流浪汉因为大雪而缺少一双御寒的鞋子
如果诗人因为大雪而飞动着一支生花妙笔

火与冰

骨头硬
骨头里的骨髓又刻满坚贞
生活的钟摆突然送来不如意
水来不仅土掩
意志的大山隆起傲视
对生活再也不想奢望
现实是水波平静
一马平川
就这样
灵魂的火和冰
各归其主

大雁

我竟看见了大雁
美妙到妙不可言
七八只
人字形
南飞的大雁
你让爱突然涌起
追逐更大的爱
纯粹的温暖掠去了秋寒
你还没有嫌弃人类
我还能采撷相思的红豆
这股相思绵延无尽
直至再听到雁鸣一声
这一来一去
这一年
因为有你
过得不坏

石友

文/张森凤

记得有这么一则对句:“花如解语还多事,石不能言最可人。”可想见作者心思之细密。花草木石本皆无言;然花草有生命,有变化,故予人不同的感受;因而也引起情绪上的变化。而石则不然,默默无言,始终如一。人世间的情事,有时确实有声胜无声。

儿时家居小山村边陲,无紧挨的邻居,故玩伴少;加以兄妹都年长十余岁,下无弟妹,童年颇为孤单;常独自玩耍。因而也练出自得其乐的本领;如雨天站在门口。看檐滴落的水花;晴天坐树下望蓝天里的白云变幻;拨弄墙角路旁的小花小草;跟踪落单的蚂蚁等等。其中最好的玩伴;也可说是密友,就是那块大石头了。

老家依山面水,出门就是山坡。这坡上散落着大小不一巨石,形状各异。其最教我喜爱的一块石头,就座落在屋旁数十公尺处;像一条蹲踞时的腿,斜斜在坡上。上石头的顶上像马的脊背,中间隆起,跨坐其上如骑马,更像坐在一个巨人的大腿上。石的前端壁立,高出地面约丈余。在石壁的中间有个椭圆形的浅窟窿,有如佛龛,约可容一个孩童靠,坐这可是我小天地:因为上下皆达不到,只能攀着树枝或杂草,由石头的腰际挪进,去所以相当隐蔽;在山坡上是很难被发现。

这块石头非常坚硬,灰白色的底,杂布着灰黑色的花点。表面甚是粗糙,不小心擦到就破血

流。后来才知道那就是大名鼎鼎的花岗石就因为皮面糙涩,只要徒手赤脚攀爬,应不会跌落;记忆中似未曾失手过。不然秘密早就曝光,家人绝不会允许攀爬。

大石头的顶上虽不平坦,但却眺望的好地方:站在高头,坡下的梯田与山沟,对面山上的一切景物,尽在眼前;远方的大海及来往的船只,也都在望。尤其南风吹起,那种迎风而立的豪迈,让人感到神气与飘然。生气的时候,更可拾把小石子,一个个使劲的扔向远方。慢慢地气消了;在顶上也玩腻了,自然再攀到下面的龛洞,把玩收藏在龛里的小玩艺。这又是另一种满足。

这个小龛洞很浅,无法端坐,只能斜靠;但却挺舒服的。

更因为它又浅又峭,所以不招虫介与尘埃,终年干净。大人无法立足,其它孩童又不知道,完全属于个人的秘境。尤其是受委屈或生闷气的时候,可是最佳的避难所。所以他是我的挚友;也是玩伴。他从未拒绝;我更不会抛弃了这朋友。

老了,离童年的岁月越来越遥远。加以小学毕业后大部份的时间都离家求学,然后就业,终至背井离乡。一晃已近三十年。有次返乡曾欲觅旧迹,无奈上有密林杂树阻道,下有荒烟蔓草侵覆,只能“可望而不可及”。虽然那几时的石友依旧;在但其余的人物皆全非矣!人事代谢,岁月不居,孩提往事只有在梦里寻觅;但是,谁知他何时入梦?

幸福是一种能力

文/马亚伟

新家装修的时候,我认识了一对刷油漆的小夫妻。

夫妻俩都还不到三十岁,来自湖北。男人姓张,我叫他小张。小张看上去矮墩墩的,很憨厚。他干活很仔细,先在家具上面打砂纸,做油漆前的准备工作。他每次来,都带两套衣服,一套干活穿,一套走的时候穿。走之前,他要洗脸洗手,换上体面的衣服。

要刷油漆了,小张的老婆也过来了。那天,她戴了个大口罩,很卖力地干活。屋子里油漆味特别浓,但是他们就那样一丝不苟

地刷着。我想,这些外出打工的人都不容易,工钱不高,遇到苛刻的业主还百般还价,人生地不熟,只有忍气吐声。

小张的老婆和我打招呼时,我看到她露出一双水汪汪的大眼睛。傍晚他们要走的时候,两个人又换上了备用的干净服装。小张老婆摘掉口罩,换上衣服的那一瞬间,我呆住了。原来她是那么漂亮的一个女人:长期的油漆工作似乎一点没影响她的皮肤,她的皮肤白皙,五官精致,说起话来笑盈盈的。我甚至非常现实地想,这样一个漂亮女人,随便傍个什么大款,也用不着这么辛苦生活。我不停地感

叹:“小张,你怎么能娶到这么漂亮的老婆?太有福气了!”小张憨憨地笑着说,他们俩是一个村子的,从小学到初中都是同学。

夫妻俩干油漆工,却非常干净讲究。有一次我看到他们一起去逛街,和城里的年轻夫妻一样,穿得时尚新潮。还有一天晚上,我看到他们来小城的广场玩。广场是小城人休闲娱乐的地方,跳舞的,唱戏的,几乎每天都热闹非凡。那天小张他们还凑到人群里,唱起了卡拉OK。两个人拉着手唱得有模有样。他们唱完了,我一个劲儿给他们鼓掌。我问他们:“干了一天活,不累吗?”他们显得很开心,说:“还行,好好调节调节,生活才有意思。”

我想,俩人已经融入了这里的生活,他们并不觉得生活有多么艰辛。他们追求幸福,从平淡的生活中发现幸福。

体验幸福。平日里,我们只看到了这些打工者辛苦的背影。当他们扭过转身来时,我们看到了他们的灿然一笑,

他们在对生活笑,尽管生活需要他们付出太多的汗水。我被他们的乐观感动了。

搬家以后,我还在饺子馆里遇到过他们一次。他们说,偶尔也会去饭店消费。那次他们只点了两份饺子,你却让我让你,看上去去满是幸福。我和几个朋友出来吃饭,我去买单的时候,捎带也给他们买了。没想到俩人走的时候,硬是在我的桌子放了二十块钱。然后冲我又是灿然一笑:“姐,我们走啦!”我知道,他们虽然生活在社会的底层,但是依然保留着可贵的自尊。

住进新家,我们居民楼的北面就是几栋豪华别墅,常常看到一些画着精致妆的女人和大腹便便的男人,牵着宠物狗在溜。可是,在他们脸上,我很少看到笑容,有时候还看到他们眉头紧锁的样子。我想起小张夫妻俩的笑容,那是我见到的最幸福的笑。

其实,幸福也是一种能力。这种能力,与金钱无关,与物质无关,那是美好的心灵感恩生活、懂得珍惜的能力。

非常感受

来稿请发送到邮箱 qwb@shandong.cn

